

筑牢司法公信基石 护航草原平安和谐

——锡林郭勒盟司法公信建设工作掠影

本报记者●王雅妮

在广袤无垠的锡林郭勒大草原上,法治的阳光照耀着每一个角落。司法公信如同一座坚实的灯塔,照亮了人们心中对公平正义的渴望。锡林郭勒盟政法机关始终坚守公平正义的底线,积极推进司法公信建设,为这片土地筑牢公平正义的坚实防线,为人民群众撑起一片法治蓝天。

自开展司法公信建设工作以来,锡林郭勒盟高位谋划、整体推进,先后出台了《锡林郭勒盟政法机关优化法治化营商环境十条保障措施》《执法司法质量分析工作制度》《锡林郭勒盟政法机关司法公信建设专项工作评估方案》,为司法公信工作提供了制度支撑。盟直政法各单位根据各自工作职能以及群众的切身需求,推出多项具体举措,细化分解任务63项。一项项举措自上而下、层层压实,开启了法治建设的崭新篇章。



开启联动执行工作。

携手联动 破解执行难题

在法治建设的征程中,执行难犹如一座横亘在前的高山,阻碍着公平正义的最终实现。执行难,最难以“查人找物”。在锡林郭勒盟,这个难题有了解决的突破口。

“通过和公安机关建立联动机制,对执行工作中的查人找物帮助非常大,为此,我们于今年5月挂牌成立了‘公安+法院执行联动工作室’,成效十分显著,我们刚提供了一批被执行人的资料,公安部门很快就有了反馈。”锡林郭勒盟正镶白旗人民法院副院长朝鲁孟对记者说道。

朝鲁孟口中的“机制”,是指锡林郭勒盟中

级人民法院与锡林郭勒盟公安局联合印发的《公安机关协助人民法院开展执行工作实施细则》。该细则对公安机关协助人民法院开展执行工作的适用范围、办理流程等方面进行了详细规定,包括公安机关配合法院查找被执行人,查询被执行人信息。

据介绍,法院提供被执行人相关资料后,公安机关协助法院查找其高消费记录、近期活动轨迹等相关信息,或针对日常执法过程中发现已被法院决定司法拘留的人员采取控制措施。同时,公安交警部门还可以根据法院提供的讯息,提供

被执行人车辆信息或者协助查扣车辆。

“法院的执行工作需要各部门的密切配合,加强执行联动机制建设,加大涉执行信息共享力度,才能促使执行工作不断提质增效。”锡林郭勒盟中级人民法院执行局副局长锡林塔娜在采访中介绍道。

2024年4月,锡林郭勒盟两级法院“蒙马奔腾2024—执行攻坚”集中执行行动烽火再燃。上半年,两级法院执结案件7005件,执行到位标的额10.08亿元,执行完毕率、实际执行到位率等多项核心指标位居全区前列。

检察护企 开辟绿色通道

检察院检察委员会专职委员牟卫利告诉记者:“标有‘绿色通道’标识的案件有几个特点,一是要快办,二是要重点办,三是要保质保量办,除此之外,还有一些其他要求。”

据牟卫利介绍,该院建立了涉企案件专项台账,优先登记受理涉企案件,实行“标识制”管理,实现涉企案件当日受理、当日录入、当日分配。同时,严格按照“谁受理谁录入、谁办理谁录入、谁审核谁录入、谁录入谁负

责”的原则,确保案卡填录全环节、全过程准确无误,进一步加强案件受案审查、分案流转、结案审核工作。

“审核立案时,对涉企纠纷案件加盖‘绿色直通车’印章标识,是为了在保证案件办理质效的基础上加快案件的办理进程,最大程度压缩案件在运转中的时限‘损耗’。”牟卫利说。

据介绍,上半年,锡林浩特市人民检察院从快从速办理“绿色直通车”涉企案件7件。

公信建设 提升服务效能

据介绍,诚信档案指定专人管理,如实记录执业人员执业作风、服务质量、表彰奖励、失信记录等内容,对其执业过程中产生的不良信用信息记入信用档案,及时向社会公布,并对档案信息进行即时更新和动态管理,确保诚信档案的真实性和完整性。下一步,锡林郭勒盟司法局将把诚信档案信息作为各类评比、表彰、年度考核等事项的重要依据,并以此为依据在法律顾问聘用、评优评奖、宣传表彰等方面给予激励,充分发挥诚信档案监督作用,倒逼法律服务机构和从业人员规范执业。

截至目前,全盟44个律师事务所,专职、兼职、公职、公司、法援律师共572名执业律师已全部建立律师执业电子化档案。全盟12家公证处(24名公证员)和1家司法鉴定机构(9名司法鉴定机构从业人员)诚信档案已全部建立完成。

一项项诚信建设措施的出台,筑起了护航法治建设的堡垒。

日前,锡林郭勒盟在全区率先设立“信用修

复”服务窗口,主要负责“行政处罚信息修复”“企业异常名录移出”等业务,企业可一次性申请多个失信记录的信用修复,及时纠正失信行为,助力信用重塑。

锡林郭勒盟检察院在机关内设立了11个“党建引领实践岗”,推动机关党建和业务工作相融互促,以机关党建高质量发展引领检察工作高质量发展。

锡林郭勒盟公安局印发了《锡林郭勒盟公安机关“2+3”积分制干部政治素质考察方案》,在全区首次提出积分制干部政治素质考察机制。聘任政治素质观察员,通过拟定“共性+个性”衡量指标,为全盟公安民警政治素质打分、“画像”。

……
作为法治建设的主力军,锡林郭勒盟各级政法机关勇挑重担,奋力前行。司法公信建设的号角已然吹响,全盟政法队伍以忠诚担当为笔,以公正司法为墨,在法治建设的画卷上奋力书写着公信建设的新篇章。